

习近平为《复兴文库》作序

以史为鉴 在复兴之路上坚定前行



扫码看视频

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日为即将出版发行的《复兴文库》作题为《在复兴之路上坚定前行》的序言。

习近平指出，修史立典，存史启智，以文化人，这是中华民族延续几千年的传统。编纂《复兴文库》，是党中央批准实施的重大文化工程。在我们党带领人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程之际，这部典籍的出版，对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景

习近平强调，中华民族是世界上伟大的民族，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索，奔走呐喊、奋起抗争。中国共产党成立后，团结带领人民前仆后继，进行艰苦卓绝的斗争，坚持马克思主义指导地位，找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续证明，在中国共产党坚强领导下，坚持科学理论指导和正确道路指引，凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量，中国人民就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！

当前，中华民族伟大复兴进入关键时期

习近平指出，在实现伟大复兴的历史进程中，一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造，留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书，就是要通过对近代以来重要思想文献的选编，述录先人的开拓，启迪来者的奋斗。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们更需要以史为鉴、察往知来。要在学好党史的基础上，学好中国近代史，学好中国历史，弄清楚我们从哪里来、要到哪里去，弄清楚中国共产党人是什么的、已经干了什么、还要干什么，弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。要坚定文化自信、增强文化自觉，传承革命文化、发展社会主义先进文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，构筑中华民族共有精神家园。要萃取历史精华，推动理论创新，更好繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想，不断推进马克思主义中国化时代化。要坚定理想信念，凝聚精神力量，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献我们这一代人的智慧和力量，创造属于我们这一代人的业绩和荣光。

《复兴文库》以中华民族伟大复兴为主题，以思想史为基本线索，精选1840年鸦片战争以来同中华民族伟大复兴相关的重要文献，全景式记述了以中国共产党人为代表的中华优秀儿女为实现国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈求索、百折不挠的历史足迹，集中展现了影响中国发展进程、引领时代进步、推动民族复兴的思想成果，深刻揭示了中华民族走向伟大复兴的历史逻辑、思想源流和文化脉络。《复兴文库》共五编，其中第一至三编将于近日出版发行。■据新华社



中央组织部负责人就党的二十大代表选举工作情况答记者问 党的二十大代表是这样选举产生的



在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党的二十大代表选举工作顺利完成，当选代表名单也已在新闻媒体公布。近日，中央组织部负责人就二十大代表选举工作的有关情况，接受了新华社记者的采访。

生产和工作第一线党员771名，占33.6%

问：二十大代表的构成与分布主要有哪些特点？

答：党中央对二十大代表的构成提出了明确要求。从当选代表情况看，代表结构和分布比较合理，各项构成比例均符合党中央要求，具有广泛代表性。主要特点有：

生产和工作第一线党员代表比例得到保证。当选代表中，生产和工作第一线党员771名，占33.6%。其中，工人党员192名（农民工党员26名），占8.4%；农民党员85名，占3.7%；专业技术人员党员266名，占11.6%。

女党员代表数量增加，少数民族党员代表比例保持稳定。当选代表中，女党员619名，比十九大增加68名，占27.0%，提高2.8个百分点；少数民族党员264名，占11.5%，涵盖40个少数民族。

代表年龄结构合理。当选代表平均年龄52.2岁。其中，55岁以下的1371名，占

59.7%；45岁以下的434名，占18.9%。

代表文化程度较高。当选代表中，大专以上学历的2191名，占95.4%，比十九大提高1.2个百分点。其中，大学学历的826名，占36.0%；研究生学历的1210名，占52.7%。

党的二十大代表是这样选举产生的

问：中国共产党有9600多万名党员，二十大代表是如何从这么多党员中选举产生的？

答：二十大代表是严格按照党中央规定的程序步骤选举产生的。具体说主要有以下几个方面：

一是认真组织推荐提名。党中央将二十大代表名额分配给各选举单位，各选举单位把党中央要求与本地本单位实际结合起来，采取适当方式推荐提名，有的按分配名额适当扩大比例、逐级分配名额进行推荐提名，有的按分配名额进行全额推荐提名，有的把两种方式结合起来进行推荐提名。

二是严格组织考察。各选举单位按照代表应具备的条件，全面深入考察，多渠道、多层次、多侧面了解情况，认真分析研判，把人选考准考实。

三是逐级遴选择优。从基层党组织开始，到推荐单位党组织，再到选举单位党组织，逐级对代表人选进行遴选择优。

四是周密组织会议选举。精心筹备开好党代表大会或党代表会议，制定科学合理的选举办法。

■据新华社



付玲：以科技报国 铸“国之重器”



【档案】

付玲，党的二十大代表，中联重科党委委员、副总裁、总工程师、研究院院长。多年来坚守在科研一线，荣获全国五一劳动奖章，被评为全国三八红旗手、湖湘工匠年度人物、湖南省优秀共产党员等。

【故事】

9月23日，中联智慧产业城挖掘机械智慧园生产车间，智能机器人和自动机械臂忙碌而有序地工作着。

“我在这里。”一句温柔的女声打破机械敲击的韵律，身着工装、头戴安全帽的付

玲，从正在焊接作业的多轴变位双机器人后面探出身子。

今年是中联重科成立30周年，也是付玲进入企业的第20个年头。2002年，工程博士毕业的付玲毅然放弃大学教职，从北京来到长沙，从一名普通技术员做起，一头扎进她热爱的工程机械科研之中，开启了一条科技报国之路。

如今，中联重科已经成为全球工程机械行业前五强企业，付玲也在一次次攻克关键技术的过程中不断突破自我：主导完成修订起重机国际标准3项，带领团队支持中联智慧产业城这座世界级灯塔工厂建设……

如今，付玲的科研主战场来到了中联智慧产业城。“这里建成后，将成为全球规模最大、品种最全的工程机械综合产业基地，也将是全球领先的高效之厂、生态之园、智慧之城。”付玲说，中联智慧产业城全域覆盖5G、首创行业20条“黑灯产线”，从下料、焊接、机加工到涂装、装配、调试6个环节，全部实现了数字化、网络化和智能化。

■湖南日报全媒体记者 周帙恒